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«Прогнозирование развития конфликтных ситуаций в образовательной среде».
Можно ли прогнозировать возникновение конфликтной ситуации? И если возможно, то как? 
Прогнозирование конфликтов – это обоснованное предположение о возможности их возникновения и развития. 
В прогнозировании конфликтов необходимо предвидеть не только возникновение конфликта на определенном этапе развития той или иной системы, но и определять возможные варианты развития конфликтного столкновения. Для этого необходимо иметь систематизированные данные о различных видах конфликтов. 
Прогнозирование конфликтов – это наиболее эффективный способ деятельности по предупреждению конфликтов. Прогнозирование возможных в будущем конфликтов является одним из основных направлений в управлении конфликтом, так как на более ранних этапах возникновения социальных противоречий управление наиболее эффективно и наименее затратно по ресурсам и воздействующим силам.
Прогноз – это указание с определенной вероятностью места и времени возникновения будущего конфликта, основанный на психологическом диагнозе всех компонентов и содержания конфликта. 
Можно выделить четыре основных типа прогнозов:
поисковые — составляются для выявления возможного образа будущего, отправляясь от реалистических оценок существующих в настоящее время тенденций развития в различных сферах образовательной деятельности; 
нормативные — ориентированы на достижение в будущем определенных целей и содержат практические рекомендации для осуществления программ развития; 
аналитические — предназначены для определения в научных целях познавательной ценности методов и средств исследования будущего; 
прогнозы-предостережения — составляются для непосредственного воздействия на сознание и поведение людей с целью заставить их предотвратить предполагаемое будущее. 
Различия между этими типами прогнозов условны. 
Обратимся к формуле:
Конфликт = участники + объект + конфликтная ситуация + инцидент.
Все мы знаем, что конфликт может возникнуть только при наличии всех четырех компонентов, его составляющих.
Поэтому практические действия по прогнозированию конфликтной ситуации должны включать в себя анализ каждого из выделенных нами компонентов и их системное рассмотрение с тем, чтобы увидеть, т.е. прогнозировать, в каком направлении будут развиваться события в целом.
Рассмотрим последовательно каждый компонент системы, в котором вероятность конфликта нарастает и может достичь критической точки. 
Кто потенциальные участники возможной конфликтной ситуации и способны ли они спровоцировать инцидент?
Анализируя психологические особенности участников потенциального конфликта, требуется прежде всего обратить внимание на их мотивы, ценностные ориентации, особенности характера и манеры поведения.
Допустим, вы – ребенок, и ваша задача учитывать индивидуальные особенности матери и отца, что каждый из них ценит в жизни, в людях, каковы их интересы, особенности характера, темперамент. Если, ваша мать более эмоциональна, импульсивна и чаще чем отец вступает в спор с вами, то вероятность провоцирования инцидента с ее стороны достаточно велика. Но это не значит, что именно она будет источником конфликта. Все зависит от следующего элемента формулы.
Изменяется ли проблема (объект)? 
Проблема возникает, если есть противоречия, рассогласованность чего-то с чем-то. Например, у родителей возникают проблемы с воспитанием ребенка. Эти проблемы являются следствием рассогласованности требований, которые предъявляют к нему отдельно отец и мать. То, что разрешает мать, отец запрещает, а то, что в качестве требований выставляет мать, наоборот, разрешает отец. Налицо рассогласованность требований в отношении к ребенку и, как следствие, систематические противоречия и проблемы. 
Назревает ли и в каком направлении развивается конфликтная ситуация по разрешению проблемы?
Конфликтная ситуация это еще не конфликт. Отношения между потенциально конфликтующими сторонами могут то ухудшаться, то восстанавливаться. Конфликтная ситуации назревает постепенно. Однако для прогноза конфликта важно понять не только то, что конфликтная ситуация налицо, но и в каком направлении она развивается – по нисходящей или по восходящей (нарастания противоречий и противоборства) 
В ситуации воспитания сына конфликтная ситуация является результатом многих обстоятельств: как складываются взаимоотношения между мужем и женой, каково взаимоотношение каждого из них с сыном. Но для прогнозирования конфликта важно учесть общую тенденцию развития их взаимоотношений.
Какова вероятность возникновения инцидента?
Инцидент. Каков он? В чем его особенности? Будет ли он детонатором конфликта?
Допустим, сын получил за год «тройку» по физике, в то время как родители знали, что сын неплохо успевает по этому предмету. В предыдущие годы у него было «четыре» и «пять».
Конфликт в семье неизбежен. Родители, вероятно, не только будут требовать объяснений у сына, но и будут предъявлять взаимные претензии: кто из них виноват, что вовремя не проконтролировал, кто не обратил внимание, что сын не так усердно занимается физикой, как раньше.
Итак, прогнозирование конфликтной ситуации требует анализа и осмысления всех четырех компонентов: участников конфликта, проблемы, конфликтной ситуации и самого инцидента, непосредственно провоцирующего конфликт.
К основным методам прогнозирования конфликтных ситуаций относятся:
•экстраполяция данной ситуации на будущее состояние системы;
•моделирование возможной конфликтной ситуации;
•статический метод;
•опрос экспертов.
Точность экстраполяции резко убывает по мере продвижения в будущее. Ограничена применимость к предвидению будущего исторической аналогии. Наиболее надежным методом социального прогнозирования является экспертная оценка, опирающаяся на верные теоретические представления, использующая результаты других методов и дающая им правильную интерпретацию. 
Прогнозы конфликтных ситуаций, также как и других социальных феноменов, могут быть краткосрочными, среднесрочными и долгосрочными. 
Процесс прогнозирования состоит из следующей последовательности действий:
1. Выявление симптомов — некоторых фактов и событий, которые в своей совокупности не дают основание сделать определенные выводы, но настораживают и побуждают к активности по поиску дополнительной информации.
2. Поиск и анализ информации — сбор и обработка различных фактов, дающих основание сделать определенный вывод (диагностика) и принять решение относительно предмета беспокойства.
3. Моделирование
• возможных вариантов развития событий;
• альтернатив своих действий;
• последствий развития ситуации и своих действий.
Цель прогнозирования — принятие такого решения, которое позволит субъекту наиболее эффективно решить поставленные перед ним задачи в конкретных условиях.
Используя индуктивный метод, т.е. выявляя и изучая многообразные конфликты в быту, сфере досуга, спорта, можно анализировать, объяснять и прогнозировать возникновение более сложных конфликтов (от простого конфликта — к более сложному, от конкретного конфликта — к обобщению).
Дедуктивный метод, наоборот, позволяет на основе знания общих закономерностей, информированности о социальных программах прогнозировать конфликты в определенных социальных сферах или регионах. 
Предупреждение конфликтов – это система различных способов, приемов воздействия и знаний, способствующих предотвращению открытого конфликта на стадии назревания противоречия. Основа предупреждения конфликта заложена в смене действий какого-либо участника конфликтной ситуации.
Предотвратить конфликт легче, изменив свое поведение. 
Приемы, помогающие построить поведение, предупреждающее конфликт:
– латентная стадия конфликта не минутная и занимает значительный промежуток времени, за который можно заметить начало предконфликтного взаимодействия и изменить свое поведение (например, частично признать правоту собеседника, сменить тему разговора, замолчать и вернуться к разговору позже);
– на этапе разворачивания конфликта максимально точно выясните мотивы и интересы оппонента и выскажите свои, чтобы причиной конфликта не стало обычное непонимание друг друга;
– проявление терпения к противоположному мнению вызовет к вам уважение у оппонента и настроит его на менее конфликтное взаимодействие;
– при потере контроля над ситуацией сведите разговор на шутку, так как продолжение разговора все равно не будет продуктивным, лучше продолжить его в другое время.
Кто в ОО первый узнает о возможной конфликтной ситуации? Правильно тот, к кому обратились с проблемой (объектом) участники конфликта.
И чтобы все эти приемы работали, нам в образовательной организации необходимо самое простое и известное нам с вами взаимодействие всех специалистов, структур и подразделений.
